
用稿声明

《学习报》是一份多

学科、多层次、多角度面

向全国大中小学生及教

育工作者的教辅类报纸。

本报的办报方针是“紧扣

课标及教材，针对年级特

点和学科特色同步辅

导”。本报旨在拓宽学生

阅读视野，激发学习兴

趣，培养高尚的人格和高

雅的情趣，提升综合能

力。本报诚征各学科各类

教育、教辅稿件，撰稿、荐

稿者请注意以下事项：

1援稿件一经采用，即

视为同意将网络传播权

及电子发行权授予本

报。本报一次性支付的

稿酬已包含上述授权的

使用费。

2援荐稿或稿件中选用

他人文章时，请务必注明

原稿件作者姓名和选文

出处，否则不予刊登。若

原出版者注明“未经许

可，不得转载”，请勿推

荐，来稿一律不收。推荐

类稿件一经采用，本报

将依据《中华人民共和

国著作权法》之规定给

原作者和推荐者奉寄稿

酬和样报。

3援由于部分作者通讯

地址不详，见报后请与我

报及时联系，以便奉寄稿

酬和样报。

电话：0351原3239626

（总编办）或请与各编辑

部联系咨询。

撰稿要求

1 .了解栏目。每个栏目

都有各自的风格和撰写要

求，请选准栏目后再撰

写，并在来稿中注明适合

的栏目。

2.把握进度。稿件请在

截稿日期前寄往报社。如果

自成系列，请在稿件中标示

系列稿并编号，同时告之其

他后续稿件的大致完稿时

间，以便我们做系统安排。

3.贴近教材。要针对教

材重点、难点、疑点撰稿。

4.生动有趣。稿件要具

有趣味性，力求把知识点融

入有趣的故事或情境中，语

言要通俗易懂，适合小学生

阅读。

5.长短适当。稿件字数

不超过 600 字。如果内容太

多，可分成几篇小的文章。

6.二三版来稿要求：

（1）二版稿件要创设情

境、设计问题、引导思维；内

容要丰富、形式要灵活。

（2）三版的测试题要难

易结合，遵循同步适用的原

则。要求基础知识占60豫，

能力提高知识占30豫，综合

应用知识占10豫。请标明每

题的分值（总分100分），并

附答案。试题字数以1800字

为宜。
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2019 - 2020 学年

首 先 这 样
想，21 能否
写 成 4 个
奇数的和？

大小不同，没有盖子。有了，
可以用嵌套的方法！

比如，在 3个盒子里都放奇数粒糖，在
剩下的 1个大盒子里放偶数粒糖，再
把 1个小盒子放入大盒子中。 对啊！这样大

盒子里也有
奇数粒糖。

1.聪聪兔也爱好数学，和妙妙猫一

起研究着这道题。

3.聪聪兔重新读了一遍题，突然

灵机一动，计上心来。

4.把小盒装进大盒里，问题

就解决了。

5.妙妙猫的难题解决了，他非常高

兴，同时妙妙猫也决定在商店里售卖聪

聪兔推销的奶糖。

聪明的
业务员
（下）

谢谢您！

4个奇数的和
一定是偶数，
而 21 不是偶
数，是奇数。

2.妙妙猫的结论是：21不能写成 4

个奇数的和。

小读者，你还有其他的解题方法吗？

你帮我解决了一个数学
难题，我也要帮你的忙，
从明天开始我的商店要
卖你的奶糖。

绎文·一 帆 图·晋 晓

绎
山
西

范
建
红

奇
妙
的
﹃
孪
生
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数
﹄

例1 abc 是三位数，若 a是奇数，且 abc 是 3的倍数，那

么 abc最小是（ ）。（2017年小学“希望杯”全国数学邀

请赛五年级试题）

思路指引 已知 abc是三位数，a是奇数，那么 abc最小是

100。再由 3的倍数的特征可知，100至少应增加 2，才能成为

3的倍数。即 abc最小是：100+2=102。

例 2 能同时被 5和 6整除，并且数字中至少有一个 6的

三位数有（ ）个。（2017年“数学花园探秘”科普活动五

年级组试题）

思路指引 “能被 5和 6整除，并且数字中至少有一个 6

的三位数”也就是“既是 5的倍数，又是 6的倍数，并且数字中

至少有一个 6的三位数”。因为“既是 5的倍数，又是 6的倍数

的最小的两位数是 30”，所以要求的三位数要是 30的倍数。是

30的倍数，并且数字中至少有一个 6的三位数有六个，它们分

别是：360、630、600、660、690、960。

例 3 如下图所示，正方体的每个面上都写有一个自然

数，并且相对的两个面所写的两个数的和相等。若已知三个数

35、18、14的对面写的是三个质数 a、b、c，那么，a2+b2+c2-ab-

bc-ac=（ ）。（2018年小学“希望杯”全国数学邀请赛

五年级试题）

思路指引 因为除了 2以外的所有质数都是奇数，由两数

和的奇偶性可知，14+奇数=奇数，18+奇数=奇数。由此可知，

35的对面就只能是 2（两数和为奇数；相对的两个面所写的两

个数的和相等）。35的

对面是 2，那么 18 的

对面是 19，14 的对面

是 23，符合题意。因此，

括号里填的数是：22+

192 +232 -2 伊19 -19 伊

23-2伊23=373。

绎江苏 李玉娥

“因数与倍数”赛题精选

绎
安
徽

曾

健
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科学小实验

聪明岛

学习风向标

数
学
广
角亲爱的同学们，本周我们继续《因数与倍

数》单元的学习，让我们一起来看看本周的学

习任务吧！

本周学习目标

从
﹃
平
均
数
﹄

入
手

思
维
训
练
营

35
14

18

绎山东 郭庆林

杯子里住着什么怪物？它能吹灭蜡烛，还能把水

吸上去。

实验工具：

蜡烛、玻璃杯、盘子、色素

实验过程：

1.往盘子里倒一些水。

2.往水里滴几滴色素。

3.点燃蜡烛，将蜡烛放在盘子中央。

4.把玻璃杯倒扣在蜡烛上。

5.突然，蜡烛熄灭了！杯子里的水面升高了！

实验揭秘：

蜡烛燃烧需要氧气，当玻璃杯里的氧气被消耗完

以后，蜡烛会因为缺氧而熄灭。

玻璃杯里的空气减少后压力就变小了，而外面的

气压是不变的，外面的气压将盘子里的水压入玻璃杯

中，杯子里的水面自然就升高了。

题目 小震将 2014“拆分”

成 300个质数的和（可以出现

相同的质数），在这众多质数

中，最大与最小的两个质数的

差最小等于 ______。

分析与解 不少同学以为

题目要求我们找出 300个和为

2014的质数，认为题目实在太

难了。

其实，如果我们仔细看看

题目，便会发现要找的这 300

个质数并非不能“重复”。而且，

要让这 300个质数中“最大与

最小的两个质数的差最小”，就

必须让它们全部都“挤”在一

块儿。因此，解决这个问题的

最好办法就是从它们的平均

数入手。

这 300 个数的平均值

为：2014衣300抑6.7，一眼就

能看出最接近这个平均值的

两个质数分别是 5 和 7。那

么，“2014”能不能分成 300

个 5和 7的和呢？这就是解

决问题的另一个关键。

我们可以先假设这 300个

质数都是 5，5 伊300 =1500，它

比2014少 514。这是因为把一

些质数 7看成质数 5了，从而

可以算出质数 7 的个数就是：

514衣（7原5）=257（个），那么，

质数 5 的个数就是：300原257=

43（个）。

我们的解答是否正确呢？

可以验算一下：

5伊43垣7伊257

=215垣1799

=2014（符合题意）

7原5=2，因此，最大与最小

的两个质数的差最小为 2。

首先，我们学习“质数和合数”的知识。在明确

质数（素数）和合数的意义的基础上，我们将非 0自

然数按因数个数的多少，分为质数、合数和 1三类。

通过动手制作 100以内的质数表的活动，我们将掌

握找 100 以内的质数的方法（员园园以内的质数有

圆缘个，圆是其中最小的，也是唯一的偶数）。

接着，我们学习“奇数、偶数的运算性质”。我们

先举例观察，然后借助几何直观，运用数形结合的

方式，探究出两数之和的奇偶性：奇数依奇数越偶数

（大减小），偶数依偶数越偶数（大减小），奇数依偶数越

奇数（大减小）。

在质数序列中，除了 2以外都是奇数。

数学上把相差 2的两个质数叫作“孪生质

数”或“双生质数”。

这种孪生质数多吗？我们找找看。

100以内的孪生质数有 8对：

3和 5 5和 7 11和 13 17和 19

29和 31 41和 43 59和 61 71和 73

如果我们继续找下去，你就会发现，随着自

然数的增大，孪生质数越来越少。100到 200之

间只有 7对，200到 300之间只有 4对，300 到

400之间只有 2对……

科学家们经过研究发现：小于 100000的自

然数中有 1224对孪生质数；小于 1000000的自

然数中有 8164对孪生质数；小于 33000000的

自然数中有 152892对孪生质数。

目前，我们所知道的最大的孪生质数是

1000000009649和 1000000009651。

孪生质数究竟会不会有无穷多个呢？小读

者，这个问题正等着你来解决呢！
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第 23期上期 3版参考答案

一、员援 有限，7，7、14、21、

28、35、42、49

圆援 无限，它本身，1、

2、3、4、6、8、12、

24

猿援 猿缘

源援 员，圆，猿，源，远，怨，

员圆，员愿，猿远；猿；6

缘援 愿、员园、员圆、圆员愿、

愿园园、怨缘园，缘、员园、

员缘、员苑缘、愿园园、

怨缘园，员园、愿园园、

怨缘园

6援 3，60

二、员援 伊 圆援 伊 猿援 姨

源援 姨 5. 姨

三、员援 悦 圆援 月 猿援 月

4. 月

四、员援 员员，愿，45

圆援 答案不唯一，如

（1）2，0，3

（2）6，4，4

（3）2，3、0，1、1

五、员援 同时是 2和 5的

倍数的数有 10、

20、30…小明是

小学生，他的年

龄应该是 10 岁，

姑姑的年龄是：

10伊3=30（岁）。

2援 7个。28的因数

有 1、2、4、7、14、28，

22衣3=7……1，兔

宝宝们的数量大

于 6且小于或等于

7，所以是 7。

3. 不对，因为每本

笔记本 5 元，每

个文具盒 10 元，

买笔记本和文具

盒的钱数的个位

一定是 0或 5，付

50元，找回的钱

数的个位也应是

0或 5。

自主培优

2018伊2=4036，4+3+6=

13，13最少加上 2就能

被 3整除。

上期 4版参考答案

《划分方格》

绎江西 曾玉欣

零件的尺寸
绎
安
徽

方
飞
焰

绎江西 洪明亮

《因数与倍数》同步测试 2
测试内容：质数和合数

1. 我会填空。

（1）42的因数有（ ），其

中（ ）是质数，（ ）是合数。

（2）20以内（含 20）不是偶数的合数是（ ），不

是奇数的质数是（ ）。

（3）一个三位数，百位上的数字既是奇数又是合数，十位上的

数字是 10以内的最大质数，个位上的数字是最小的合

数，这个数是（ ）。

（4）五（1）班的学生分成两人一组去采访，男生和男生一起，

女生和女生一起。结果发现男生多了 1人，女生少了 1

人。据此可以确认，这个班的总人数是一个（ ），女

生人数是一个（ ）。（填“奇数”或“偶数”）

2援 我会选择。（将正确答案的序号填入括号）

（员）如果 29是 a的倍数，且 a是质数，那么 a是（ ）。

A. 1 B. 29 C. 1或 29

（2）5阴2伊7的积（ ）。

A. 一定是奇数 B. 一定是偶数

C. 可能是奇数，也可能是偶数 D. 无法确定

3. 解决问题我能行。

（1）今年小明与爸爸的年龄和是奇数，两年后，小明与爸爸的年

龄和是奇数还是偶数？

（2）舞蹈队王教练选了 73名同学排练集体舞，希望他们能变

成若干种不同的方阵；李教练则认为这个人数不合适。你

同意谁的看法呢？请说明原因。

绎山东 董树忠

《因数与倍数》单元测试
（参考用时：源园分钟 满分：员园园分）

随堂小故事

教
你
一
招

班级 ________

姓名 ________

班级 ________

姓名 ________

得分 ________

抓
住
规
律

巧
记
质
数
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黑熊铁匠铺接到了一个客

户的紧急订单，黑熊师傅把这个

任务交给了维尼熊和托尼熊。

这个客户很奇怪，没有给图

纸，只有一张纸条，上面写着：做

一个不锈钢的直角梯形零件，面

积是 25dm2，上底、下底和高都

是整分米数，而且是互不相同的

质数。

维尼熊一看，皱着眉头说：

“这不是为难人吗？”

托尼熊安慰道：“这里面肯

定有窍门，我们一起来研究一

下吧！”

维尼熊点点头，他俩一起琢

磨起来……

不一会儿，维尼熊找到了突

破口：“梯形的面积是 25dm2，表

示：（上底垣下底）伊高衣2越25，所

以（上底垣下底）伊高越50。”

托尼熊一听，茅塞顿开：“既

然上底、下底和高都是质数，我

们就可以先把 50分成两个数的

乘积，其中一个数必须是质数。”

50越2伊25 50越5伊10

维尼熊接着说：“如果高是

2dm，上底与下底的和就是 25，

把 25分成两个质数的和：25越2垣

23，但这样，高和上底就相等了，

不符合要求。”

托尼熊点点头说：“那么高

一定就是 5dm 了，把 10分成两

个质数的和：10越3垣7，所以上底

是 3dm、下底是 7dm、高是

5dm。”

维尼熊做事格外认真，他还

验证了一下：

（3垣7）伊5衣2

越10伊5衣2

越25（dm2）

托尼熊高兴地拍拍手说：

“开工啦！”

很多同学都觉得

学习数学单调而枯

燥，其实，有些数学知

识，只要抓住其中的

规律，就容易掌握了。

例如：在记忆 100以

内的质数时，大家都

会产生易漏、易错现

象，这该怎么办呢？

我们不妨先来探

究一下 20 以内质数

的规律。20以内的质

数有：

2、3、5 7、 11、 13、 17、 19……

6伊1 6伊2 6伊3

除了 2和 3以外，5和 7是与“6”的 1倍数相邻

的数；11和 13是与“6”的 2倍数相邻的数；17和 19

是与“6”的 3倍数相邻的数。至此，一种猜测便油然

而生———与 6的 n倍数（n为非 0自然数）相邻的两

个数可能都是质数。

按以上猜测可以写出下列这些数：

（圆、猿）缘、苑；员员、员猿；员苑、员怨；圆猿、圆缘；圆怨、猿员；猿缘、猿苑；

源员、源猿；源苑、源怨；缘猿、缘缘；缘怨、远员；远缘、远苑；苑员、苑猿；苑苑、苑怨；

愿猿、愿缘；愿怨、怨员；怨缘、怨苑。

划去 5的倍数和 7的倍数（5和 7除外），剩下的

数就是 100以内所有的质数了。

根据这个规律，我们就可以轻松记住 100以内

的所有质数啦！

一、知识空格。（8题 8分，其余每空2分，共 42分）

1. 在括号里填“倍数”或“因数”。

（1）1、3、9和 18都是 18的（ ）。

（2）100以内的数中，98是 7最大的（ ）。

（3）11既是 11的（ ），也是 11的（ ）。

（4）一个数的（ ）的个数是有限的，一个数的（ ）

的个数是无限的。

2. 源园的因数有（ ），其中质数有

（ ），最小的合数是（ ）。

3. 一个自然数，它的最大因数与最小倍数的和是 5园，这个

自然数是（ ）。

4. 一个四位数“276阴”，要使它既是 2 的倍数又是 5的倍

数时，阴里填（ ）；要使它是 3的倍数，阴里可以

填（ ）。

5. 判断下面的结果是奇数还是偶数。

1498与 276的差是（ ），6492与 145的积是（ ）。

6.“x阴y”是一个三位数，已知 x+y=14，且“x阴y”是 3的倍

数，那么阴里可填（ ）。

7. 从最小的自然数、最小的质数、最小的合数、最小的奇数

中选三个数组成一个同时是 圆、猿、缘的倍数的数，这个数

最大是（ ），最小是（ ）。

8. 德国数学家哥德巴赫提出了一个世界著名的数学猜

想———任何一个大于 2的偶数，都可以用两个质数相加

的和来表示。小红和小华各写了一个偶数进行验证，请你

把他们的验证过程写完整。

小红：24=（ ）+（ ）=（ ）+（ ）

小华：32=（ ）+（ ）=（ ）+（ ）

二、公正法官。（对的画“姨”，错的画“伊”）（共 10分）

1. 16共有 4个因数。 （ ）

2. 一个质数的最大因数和最小倍数都是质数。 （ ）

3. 在自然数中，所有的偶数都是合数。 （ ）

4. 5的倍数中，除了 5以外都是合数。 （ ）

5. 如果正方形的边长是质数，那么它的周长一定是合数。

（ ）

三、快乐选择。（将正确答案的序号填在括号里）（共 18分）

1. 20以内既是奇数又是合数的数有（ ）个。

粤. 4 B. 3 C. 2 D. 1

2. 两个不同的质数相乘，积的因数有（ ）个。

粤. 1 B. 2 C. 3 D. 4

3. m是自然数，“员怨m8mm”是一个六位数，那么这个数一定

是（ ）的倍数。

粤援 圆 月援 猿 悦援 缘 D. 6

4. 一个长方形的长和宽分别是两个连续的自然数，且都是

质数。这个长方形的周长是（ ）。

A. 5 B. 10 C. 16 D. 6

5. 能同时被 2、3、5整除的最大两位数是（ ），最小三位

数是（ ）。

A. 90 B. 99 C. 102 D. 120

四、解决问题。（每题 10分，共 30分）

1. 乐乐和飞飞带 100元钱去蛋糕店购物，他们选了一些好

吃的蛋糕和面包。结账时售货员找给他们 27元。阿姨找

的钱对吗？说说你的理由。

10元 6元 猿元

蛋糕 面包 饼干

2. 丽丽的 QQ号码是一个七位数“ABCDEFG”。已知：A是

最小的合数；B既不是质数，也不是合数，也不是 0；C是

5的最大因数；D既是 8的倍数，又是 8的因数；E的所

有因数是 1、2、3、6；F既是质数，又是偶数；G是 10以内

的最大质数。丽丽的 QQ号码是多少呢？

3. 一个直角三角形，它的两条直角边的长度都是质数，且这

个直角三角形的面积是 7.5cm2，这个直角三角形的两条

直角边长分别是多少？

五、自主培优。（做对另加 10分）

算式 2伊1伊3伊5伊7伊9伊11伊……伊199的积是奇数还是偶数？

积的个位数字是几？


